

空警:飞机上的神秘护航者

对付“飞天大盗”,他们身怀绝招

本报记者 马绍栋 杨传忠

入选文武双全 执勤一招制敌

“和一般警种相比较,空警承担的任务更特殊一些。”中国民航空中警察总队八大队59中队队长曲月胜告诉记者,美国“9·11”事件后,我国设立了空警这个新的警种。由于比较低调,绝大多数人不了解甚至不知道他们的存在。然而,在我们日常乘坐的每趟航班中都有便衣空警。

飞机上了天,面对万米高空的特殊环境,要保卫飞机及乘客安全,对空警的要求自然非同一般。

空警人员主要从军队、特警、应届大学生等群体中选拔。除了身体硬件的要求,空警人员要具备高素质的理论水平,包括对易燃易爆物品的辨别、处置,熟悉相关法律法规等。

中国民航空中警察总队八大队59中队队员陈磊告诉记者,由于飞机上环境特殊,在遇到一些重特大突发事件时,他们总体坚持“机上控制、机下处理”的原则,但实实在在到了万不得已的时候,空警也会利用客舱布局“一招制敌”。“为了执勤顺利,我们的警械也基本属于约束型、制服型的。”陈磊说。

上下机六大关 都是防贼战场

“在飞机上作案,窃贼们必须买票上机,因此他们作案的成本较高,所以他们飞一趟必须要有收获。”曲月胜说,“2007年12月广州至温州航线上,一名旅客一次就丢失了16万欧元。”现在的窃贼从旅客上民航大巴开始就踩点盯人,加上旅客过安检、隔离区、上下机等六个场所都给“飞天大盗”们提供了作案机会。

万米高空中,整架飞机和机上乘客的人身、财产安全如何得到保障?春运来临,您坐飞机出行时又该如何防备“飞天大盗”?20日,中国民航空警大队在我省首次接受了记者的采访,为我们讲述了旅客注意事项及一群神秘的护航者的故事。



空警在表演。(空警大队供图)

失了16万欧元。”现在的窃贼从旅客上民航大巴开始就踩点盯人,加上旅客过安检、隔离区、上下机等六个场所都给“飞天大盗”们提供了作案机会。

“2005年在哈尔滨机场就发生了一起操纵小孩子藏入行李箱偷窃的案件。”据曲月胜介绍,这是一个5人团伙,其中2名未成年,身体瘦小的孩子被装入行李箱内,然后一起被放入大巴行李箱。由于到机场行程时间在40分钟左右,在这期间,车上的同伙便指挥小孩子爬出行李箱行窃,并告知大巴行车进度,提醒其迅速作案。到机场后,得手的一行人再迅速撤离。

陈磊还讲述了自己去年7月份一次执勤的经历。在北京到济南

的航班起飞10分钟后,一名后排的乘客趁前排乘客睡觉的时候,起身打开行李架盗取其行李包中的钱财。就在他拿出一沓钱准备关行李架的盖子时,由于飞机一阵颠簸,关盖子的声音太响惊醒了前排的乘客,结果两人争吵了起来。

正在执勤的陈磊闻讯赶了过去。经过询问,他马上发现了窃贼。“他当时说包放在了头顶位置上,但按常识,飞机起飞后行李都会往后滑,因此他不可能在前面的位置上取钱,可见他在说谎。”随后他悄悄联系了机长和地面公安人员,然后以维护客舱秩序为名,将事态暂时平息下来,到飞机降落时,才将犯罪嫌疑人控制。

陈磊说,根据他的经验,济南至北京、上海、温州、青岛至京沪等短途航线都是“飞天大盗”喜欢光顾的航线,“或者长途飞机中途降落时,也是飞贼们喜欢下手的时候,过站休息时尤其得提防。”

维护乘客安全 还需各方合力

据曲月胜介绍,受制于一些客观情况,空警执勤也存在一定难度。“像现在的‘飞天大盗’们多数是团伙作案,这么多人上飞机,他们必然要疯狂作案才能弥补成本,因此一些作案手段也越来越隐蔽,时机选择也越来越巧妙。”

根据曲月胜的讲述,机上盗窃行动更加隐蔽。在客舱狭小的空间内,航班起飞后打开行李舱取行李,很容易引起乘务员和空警们的注意。但若是坐在不同座位的3个人,1人掩护、1人行窃、1人转移赃款,分工合作完成盗窃,机组成员很难辨识他们究竟在做什么。若恰好还有普通旅客拿行李,或者按呼唤铃,机组人员注意力被转移,“大盗”们的行动就更被掩盖了。

这时乘客即使报了案,空警也难以从嫌疑人身上找到赃物作为证据。此外,如果被盗乘客在下机时才发现,这时乘客们都在忙着整理行李下飞机,在这极短的时间内,仅靠空警力量也很难协调这么多的乘客进行一一排查。

“空警的保卫工作自然是不可缺少的,但乘客自身也要提高警惕,整个飞机的安全是每个公民共同的责任。”曲月胜说。

○延伸阅读

防盗手册

1.短途旅行别睡觉

短途航班的时间较短、价格便宜,加之单身乘客较多,这给窃贼提供了作案机会。千万别认为,坐飞机的人层次都很高,上飞机后放松警惕就开始睡觉或者看杂志。

2.隔离区更应警惕

过安检后,进入了隔离区。此时由于经常有过站或中转旅客经过,人流复杂,乘客们要提高警惕,贵重物品随身携带。

3.放置行李应警觉

“空中大盗”盗窃的多是现金或者笔记本电脑。因此在登机后一些频繁开行李箱的人都会引起注意,尤其是一些携带现金的乘客,贵重物品一定随身携带。上下飞机的时候,舱内最为混乱,要防备飞贼扒窃或调包。

4.离机之前查包裹

多数乘客都是到家后才发现失窃了,包裹被调包了,里面的现金变成了杂志或书籍。因此旅客下机前可以打开箱包查看物品是否安全,若物品被盗,应立即报警,安全员将暂时不打开舱门,如此一来,被盗物品多数会失而复得。

伊利 滋养生命活力
伊利新春送好礼!
2011年1月22日起,在指定卖场购买指定伊利牛奶产品即送变卖好礼!
购买伊利金典、伊利、果之优、谷粒多(包括红豆/黑谷)任意两种
送伊利营养快线一杯
送伊利QQ星儿童成长奶一杯
礼品以实物为准,数量有限,送完即止。
本活动最终解释权归内蒙古伊利实业集团股份有限公司所有。

伊利好牛奶 健康新意多

滋 养 生 命 活 力